

2020年10月22日 星期四
庚子年九月初六 第20554期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平给四川省革命伤残军人休养院全体同志回信强调 全党全社会要崇尚英雄学习英雄关爱英雄 汇聚实现中华民族伟大复兴的磅礴力量

新华社北京10月21日电 在中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给四川省革命伤残军人休养院全体同志回信，向他们致以诚挚的问候。

习近平在回信中表示，在抗美援朝战争中，中国人民志愿军发扬伟大爱国主义精神和革命英雄主义精神，勇往直前，浴血奋战，为保家卫国作出了重要贡献。志愿军将士及英雄模范们的功绩，党和人民永远不会忘记。

习近平指出，60多年来，你们坚持爱党、信党、跟党走，积极参与爱国主义教育和国防教育活动，继续为党和人民贡献自己的力量，展现了初心不改、奋斗不止的精神。

习近平强调，中华民族是英雄辈出的民族，新时代是成就英雄的时代。全党全社会要崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄，大力弘扬英雄精神，汇聚实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

四川省革命伤残军人休养院始建于1951年，先后集中供养了2800多名伤残军人，其中参加抗美援朝战争的约2200人。60多年来，该院伤残军人克服常人难以想象的困难，力所能及为祖国建设作贡献，义务做传统教育报告近万场，受众300余万人次，产生了积极的社会反响。2019年，该院被表彰为“全国退役军人工作模范单位”。近日，该院志愿军老战士涂伯毅代表全体伤残军人给习近平主席写信，汇报工作和生活情况，表达不忘初心、牢记使命、保持本色，继续为实现中华民族伟大复兴添砖加瓦的决心。

时速400公里！ 跨国动车组下线

本报长春10月21日电（记者柳姗姗 彭冰 通讯员金万宝）国家重点研发计划“先进轨道交通”重点专项——400公里/小时跨国互联互通高速动车组今日在中车长春轨道客车股份有限公司（简称中车长客）下线。列车可在不同气候条件、不同轨距、不同供电制式标准的国际铁路间运行，能让国际、洲际旅行更便捷。

目前，世界上主要有四大铁路轨距标准，普通列车在采用不同轨距的国家间运行时，需要更换列车转向架，费时费力。经过持续攻关，项目团队研制出高速动车组变结构行走系统，极大提高了跨国联运的效率，降低运输成本。同时，该动车组具备极强的环境适应性，能在±50摄氏度的温度条件下运营，并可满足不同牵引供电制式和铁路运输标准，在覆盖全球90%的铁路网上实现互联互通。

图为在中车长春轨道客车股份有限公司拍摄的时速400公里跨国互联互通高速动车组（10月21日摄）。

新华社记者 张楠 摄



创新型国家建设取得重大进展

我国跃居全球创新指数排名第14位

本报北京10月21日电（记者于忠宁）今天，国新办就深入实施创新驱动发展战略、加快建设创新型国家有关情况举行新闻发布会，科技部部长王志刚表示，“十三五”期间，我国全社会研发经费支出从1.42万亿元增长到2.21万亿元，研发投入强度从2.06%增长到2.23%。整体上看，我国科技创新实现量质齐升，创新型国家建设取得重大进展。世界知识产权组织发布的全球创新指数显示，我国排名从2015年的第29位跃升至2020年的第14位。

王志刚讲道：“5年来，我们着力加强基础

研究和关键核心技术攻关，科技实力进一步增强。”量子信息、铁基超导、干细胞、合成生物学等方面取得一批重大原创成果。嫦娥四号首登月背、北斗导航全球组网、C919首飞成功、悟空与墨子等系列科学实验卫星成功发射。磁约束核聚变、散裂中子源等设施建设取得突破，国家实验室加快布局，对高水平科研的支撑作用进一步增强。

“复兴号高铁投入运营，港珠澳大桥正式通车，5G、人工智能、区块链、新能源等领域创新加快应用。”王志刚表示，“‘十三五’期间，

科技与经济社会深度融合。尤其是在此次新冠疫情过后恢复生产，支撑经济平稳运行工作中，国家高新区和高新技术企业成为各地一道亮丽的风景线。”

数据显示，北京、上海、粤港澳等科创中心加快建设，21家国家自主创新示范区和169家高新区成为地方创新发展“领头雁”，高新区国内生产总值从8.1万亿元增长到12.2万亿元，5年增长超过50%。高新技术企业从7.9万家增长到22.5万家。

科技部高新技术司司长秦勇则介绍了我

纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会23日上午在京隆重举行 习近平将出席大会并发表重要讲话

新华社北京10月21日电 纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会将于23日上午10时在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席大会并发表重要讲话。

届时，中央广播电视台总台、新华网将对大会进行现场直播，人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

■标题新闻

□《习近平在联合国成立75周年系列高级别会议上的讲话》单行本出版

（据新华社）

全面建成小康社会 “百城千县万村调研行”

本报记者 邹倜然
本报实习生 王伊如

一条条宽阔整洁的水泥路四通八达，一簇簇疏密结合的花草爬满石墙，前来度假的游客络绎不绝……

眼前这座山林葱郁、溪水潺潺的浙南小村庄，曾因粗放式发展导致环境污染，连百年老榕树都枯死。近年来，通过旧村改造，陈岙村一步步迈向乡村振兴的康庄大道。

整治环境，产业发展更兴旺

陈岙村东邻龙湾，三面环山。20世纪八九十年代，陈岙村主要经营电镀、抛光等产业，这样的经济发展模式带来了严重的环境污染。

2002年，陈岙村邀请专家为村子量身定制了一套总体发展规划，确立了以生态环境为主导的发展模式。

陈岙村通过造坝蓄水去污、取缔污染企业等措施，扭转了村庄生态状况。随后，投入近300万元实施“园林式”改造。

如今，该村硬化道路面积率已达100%，人均绿地面积超过50平方米。原先岙底山两侧满目疮痍的山体已覆盖了一层葱葱郁郁的山林，污染严重的河道变为潺潺溪流，实现了生态宜居。

陈岙村还结合依山傍水的地理特点，因地制宜，依山致富、借水解困，通过蓄水开发、移坎盘活山地等举措，走出一条山水资源综合利用、带动全体村民脱贫致富之路。如今，光是出租土地、供应水资源给附近工厂，陈岙村每年可以获近300万元的村集体收入。

此外，陈岙村以发展乡村旅游业为突破口，实现“工业村”向“生态村”的转型。通过开发活水游泳、激情漂流、生态游船、登山健身步道、自由骑行等项目，发展以文化、康复疗养、度假为主题的生态休闲旅游产品，把“绿水青山”变成“金山银山”。

（下转第3版）

转正！第三季度全国财政收入同比增长4.7%

新华社北京10月21日电（记者申铖）随着减税降费等助企纾困政策加快落实，经济持续稳定恢复，财政收入增长不断好转。财政部21日发布数据显示，今年第三季度全国财政收入同比增长4.7%，季度增速实现由负转正。

财政部国库支付中心主任刘金云当日在财政部举行的新闻发布会上表示，前三季度各季全国一般公共预算收入同比增幅分别为-14.3%、-7.4%、4.7%，呈现一季度收入大幅下降后二季度触底回升、三季度由负转正的持续向好态势。

前三季度累计来看，全国一般公共预算收入141002亿元，同比下降6.4%。其中，中央一般公共预算收入65335亿元，同比下降9.3%；地方一般公共预算本级收入75667亿元，同比下降3.8%。全国税收收入118876亿元，同比下降6.4%；非税收入22126亿元，同比下降6.7%。

从主要税收收入项目来看，前三季度累计，国内增值税42690亿元，同比下降13.5%；国内消费税10876亿元，同比下降5%；企业所得税30014亿元，同比下降4.9%；个人所得税8562亿元，同比增长7.3%。

财政支出方面，前三季度累计，全国一般公共预算支出175185亿元，同比下降1.9%。其中，中央一般公共预算本级支出24542亿元，同比下降2.1%；地方一般公共预算支出150643亿元，同比下降1.9%。疫情防控、脱贫攻坚、基层“三保”等重点领域支出得到有力保障。



旧土楼变身“金饭碗”

10月13日，在福建省漳州市南靖县，游客在土楼内参观。福建土楼诞生于11世纪，主要分布在漳州市南靖县、华安县和龙岩市永定区等地。2011年，福建土楼（南靖）景区成为国家5A级景区，这些旧土楼就成了当地人脱贫致富奔小康的“金饭碗”。

新华社记者 胡广和 摄

甘肃5项劳动关系行政处罚权下放乡镇街道

侵犯劳动者权益，乡镇街道可以“硬管”

处罚。

甘肃省政府在有关通知中表示，将部分县级经济社会管理权限赋予乡镇和街道，是党中央作出的一项重大决策部署，是深化乡镇和街道管理体制改革的重要内容，也是构建简约高效的基层管理体制的必然要求。

据悉，按照劳动合同法实施条例、《劳动保障监察条例》、社会保险法等法律规定，上述5项行政处罚权，以前均由县级以上地方政府具有行政处罚权的行政机关管辖。《中华人民共和国行政处罚法（修订草案）》提出，为推

进行政执法权限和力量向基层延伸和下沉，赋予乡镇街道部分行政处罚权，规定省、自治区、直辖市根据当地实际情况，可以决定符合条件的乡镇政府、街道办事处对其管辖区域内的违法行为行使有关县级政府部门的部分行政处罚权。

有关人士表示，以往面对劳动关系领域发生的纠纷和违法行为，乡镇街道无权处理，只能配合调查和调解。5项劳动关系行政处罚权下放乡镇街道的综合执法局（队），从过去的“软管”变“硬管”，将在一定程度上有利

于劳动者权益的维护。

按照《甘肃省赋予乡镇和街道部分县级经济社会管理权限指导目录》的规定，10项行政许可和205项行政处罚权都将下放乡镇街道，涉及城市管理、交通运输、卫生健康、人力资源和社会保障等10多个领域。